
P R O T O K O L L 
 

über die Jahreshauptversammlung des Vereinsringes Butzbach  
am 23. März 2022 

 
Dorfzentrum Fauerbach, Im Obergrund 

 
 
Beginn:     19:35 Uhr     Ende:  21:30 Uhr 
 
 
Anwesend:   36 Vereinsvertreter, Ehrengäste und Vertreter der Presse  
 
davon:   26 stimmberechtigte Mitglieder 
 
 
Entschuldigt fehlten:    

Ehrenvorsitzender Walter Gödel 
Ehrenvorstandsmitglied Manfred Schütz 
EVB Geschäftsführer Michael Garhammer 

    LSB Geschäftsführer Alexander Kartmann 
    Ehrenamtsmitglied Norbert Remlinger 
     

 
sowie die Mitgliedsvereine 
Musikschule Butzbach 
Förderverein Museum 
Gesangverein Kirch Göns 
Förderverein FFM Butzbach 
Rotes Kreuz Butzbach 
VfR Butzbach 

 
Anwesende Ehrengäste: Bürgermeister Michael Merle 

Ehrenvorsitzender Robert Werner 
    Ehrenvorstandsmitglied Hans Möller  
    Ehrenratsmitglied Franz Schnabl 
    Ehrenratsmitglied Heinz Sawis 
       Ortsbeirat Fauerbach Ewald Reitz 
 
 
 
 
TAGESORDNUNG: 
 
1. Begrüßung 
2. Genehmigung der Tagesordnung sowie des Protokolls der Jahreshauptver-

sammlung vom 16.07.2021 
3. Gedenken an die verstorbenen Mitglieder 
4. Jahresbericht 2021 
5. Bericht des Kassenwartes 
6. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstandes 
7. Wahl eines Kassenprüfers 



8. Ehrungen 
9. Grußworte 
10. Jahresbeitrag 2022 
11. Anträge 
12. Veranstaltungen 
13. Vortrag neue Homepage und Digitalisierung im Verein 
14. Mitteilungen / Verschiedenes 
 
TOP 1 
Begrüßung 
Andreas Catlin, seit 2021 an der Spitze des Vereinsringes der Stadt Butzbach, eröff-
net die form- und fristgerecht geladene Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt 
fest, dass die Einladungen fristgerecht versandt worden sind. Ein besonderer Gruß 
gilt Herrn Bürgermeister Michael Merle, den Vertreter des Ortsbeirates Fauerbach E-
wald Reitz. 
Mit einem besonderen Dank an Gunthard Schneider als erweitertem Vorstandsmit-
glied aus Fauerbach für die Organisation sowie an die Feuerwehr Fauerbach, die an 
diesem Abend die Bewirtung übernommen hatten, schließt der Vorsitzende den TOP 
1. 
 
 
TOP 2 
Genehmigung der Tagesordnung sowie des Protokolls der Jahreshauptver-
sammlung vom 16. Juli 2021 
 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Tagesordnung wird 
einstimmig angenommen. 
 
Da das Protokoll über den Verlauf der Jahreshauptversammlung des Vereinsringes 
Butzbach vom 16.07.2021 den Mitgliedsvereinen zur diesjährigen Jahreshauptver-
sammlung zur Durchsicht auf der Homepage vorab zur Verfügung gestellt wurde, 
verzichtet die Versammlung auf ein Verlesen und stimmt diesem einstimmig zu.  
 
 
TOP 3 
Totenehrung 
 
Vorsitzender Andreas Catlin bittet die Anwesenden, sich von ihren Plätzen zu erhe-
ben. In einer Trauerminute wurde allen im Geschäftsjahr 2021 verstorbenen Mitglie-
dern gedacht. In das Gedenken wurden auch die verstorbenen der Flutkatastrophe 
im Ahrtal, den weltweiten Opfern der Pandemie und leider auch die aktuell verstor-
ben der Kampfhandlungen in der Ukraine miteingeschlossen.  
 
 
TOP 4 
Jahresbericht 
Geschäftsführer Rainer Hachenburger trug den Tätigkeitsbericht 2021 des Vorstan-
des vor. 
 
Dieser Bericht liegt schriftlich vor und ist als Anlage 1 diesem Protokoll beigefügt.  
Er ist Bestandteil des Protokolls. 
 



TOP 5 
Bericht des Kassenwartes (Alexander Weiß) 
Im Geschäftsjahr 2021 konnten Einnahmen von rund 8.444 EUR erzielt werden. 
Diese teilen sich auf in 3.410 EUR aus Spenden, 2.580 EUR aus Mitgliedsbeiträgen 
und 2.454 EUR aus erhaltenen Fördermitteln. Der Verein hatte Ausgaben in Höhe 
von 8.678 EUR. Diese wurden verwendet für ausgezahlte Fördermitteln an Vereine in 
Höhe von 3.876 EUR, die Durchführung der Jahreshauptversammlung und der Feier-
lichkeiten zum 50jährigen Bestehen des Vereinsrings für 1.461 EUR, sowie durchge-
führte Investitionen für 2.454 EUR. Sonstige Ausgaben wie Leihgebühren, Bank- und 
Kontogebühren, Porto, etc. beliefen sich auf 887 EUR. 
Alle Belege und Kontoauszüge wurden digitalisiert und können jederzeit im physi-
schen Original oder als Scan eingesehen werden. 

 
TOP 6 
Bericht der Kassenprüfer und Entlastung 
Als Kassenprüfer fungierten Karsten Müller (SV Kirch-Göns) und Matthias Stöhr (SV 
Pohl-Göns). Die Kasse wurde am 21.03.22 geprüft. Der Kassenprüfbericht wurde von 
Karsten Müller vorgetragen. Nach Prüfung sämtlicher Kassenunterlagen bescheini-
gen beide Kassenprüfer dem Kassenwart Alexander Weiß eine einwandfreie Beleg-
führung, insoweit auch keine Unregelmäßigkeiten festgestellt worden sind. 
 
Auf Antrag der Kassenprüfer wird dem Kassierer und dem Vorstand des Vereinsrin-
ges Butzbach einstimmig Entlastung erteilt. 
 
TOP 7 
Wahl eines Kassenprüfers 
Satzungsgemäß scheidet der seitherige Kassenprüfer Herr Karsten Müller aus. 
Matthias Stöhr bleibt noch ein Jahr im Amt. 
 
Als neuer Kassenprüfer wird Jens Habermehr (Feuerwehr Griedel) vorgeschlagen 
und durch Handzeichen einstimmig gewählt.  
 
TOP 8 
Ehrungen 
Zwei verdiente Personen wurden mit dem Landesehrenbrief ausgezeichnet 

 
Wolfgang Weber, Butzbach 
 war in mehreren Vereinen ehrenamtlich aktiv: beim TSV Butzbach, Gesangverein 
Klangfarben (heute noch aktiv), war Mitglied im Seniorenbeirat und im Ehrenrat des 
VR tätig. 

 
Stefan Boller, Butzbach/Griedel 
1. Vorsitzender Schützenverein Griedel ab 2009 bis heute,  
Schießsportleiter mit Trainerlizenz und Kampfrichter 
 
 
TOP 9 
Grußworte 
Bürgermeister Michael Merle übermittelt herzliche Grüße des Magistrats, bedankt 
sich für die freundliche Einladung zur Jahreshauptversammlung und bringt seine 



Freude zum Ausdruck, Gast sein zu können. Der Bürgermeister bedankt sich beim 
Vereinsring-Vorstand für die gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit. 
Weiter gab er einen Einblick über die Probleme den der Krieg in der Ukraine mit sich 
bringt. 
Krieg in Ukraine wir fühlen alle mit. Jeder muss das für sich einordnen!! 
Wir müssen den Flüchtenden helfen – die ersten sind in Butzbach angekommen  
Unterbringung im alten Arbeitsamt 
Aufnahme wird auch Auswirkungen auf unser Leben haben. 
Frage reichen unsere Kapazitäten der Unterbringung aus oder müssen auch öffentli-
che Gebäude verwendet werden?  
Ist vorerst nicht vorgesehen öffentliche Gebäude zu belegen – könnte aber kommen 
Wenn ja, dann als erstes die Schlosssporthalle in Butzbach  
Es könnte auch kommen das unpopuläre Entscheidungen getroffen werden müssen, 
die auch den Vereinen nicht gefallen werden. Bürgermeister Merle hofft nicht und 
setzt auf die Unterstützung der Vereine 
 
TOP 10 
Jahresbeitrag 2022 
Der Vorsitzende Andreas Catlin beantragt namens des Vorstandes, den Jahresbei-
trag 2022 wie bisher auf 20 € festzusetzen. 
 
Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
 
TOP 11 
Anträge 
Unser Dorf Ostheim, Vors. Hubert Meyer hatte 3 Anträge eingebracht: 
Die Versammlung sollte beschließen, dass die Stadt folgende Anschaffungen tätigen 
soll. 
1.) Anschaffung bzw. Verfügung Stellung einer großen Lautsprecheranlege und 
Lichtanlage, um eine Kulturarbeit der Vereine zu ermöglichen 
2.) Anschaffung eines „hochwertigen Flügels und eines Klavieres für die Kulturarbeit 
der Vereine 
3.) Eine kommerzielle Veranstaltung pro Jahr sollte miet- und gebührenfrei sein. 
 

Der Vorsitzende Catlin wies die Anträge 1 und 2 zurück, da es sich hier um Anträge 
handelt, über die der Magistrat entscheiden muss. Die Anträge sollte Herr Meyer 
über den Ortsbeirat an die Stadt Butzbach stellen. 
Antrag 3 wurde bereits vom Vereinsring an den Magistrat gestellt 
. 
Herr Meyer wollte sich nochmals äußern, da er anderer Meinung ist! 
Eine Abstimmung der Versammlung ergab, dass es hierzu keine weiteren Erläute-
rungen geben sollte. 

 
TOP 12 
Veranstaltung 
Folgende Vereine haben in diesem Jahr Jubiläum 
 
Musikverein Nd.-Weisel               100 Jahre  
Vdk Butzbach                                 75 Jahre  
Laienspielschar Ebersgöns            75 Jahre  
Naturschutzgruppe Pohl-Göns       40 Jahre 



Förderverein Museum                    25 Jahre 
Nachbarschaftshilfe Butzbach       20 Jahre 
 
TOP 13 
Vortrag Digitalisierung und neue Homepage (Alexander Weiß) 
Alexander Weiß gab einen kurzen Überblick über Möglichkeiten der Digitalisierung im 
Verein am Beispiel des Vereinsrings: 
- Digitalisierung der Kommunikation (Funktionspostfächer wie z.B. Vorsitzender@, 
statt Individualpostfächer wie Name@ zur Erleichterung von z.B. Vorstandswechseln 
nach Wahlen. Backupkonzept für Mails und Erleichterung der Kommunikation unter-
einander über Verteiler. Nutzung von integrierten Chats über verteilte Endgeräte hin-
weg (Smartphone, Tablet, Computer) 
- Erläuterung der Cloud-Funktionsweise und Vorstellung von Cloud-Services, inklu-
sive datenschutzkonformer Datenablage 
- Möglichkeiten der zentralen Datenablage für den gemeinsamen Zugriff im Vorstand 
/ Verein oder auch für bestimmte Anlässe, z.B. digitale Belege aller Einnahmen und 
Ausgaben, sowie der Kontoauszüge zur Kontrolle durch die Kassenprüfer. 
-Möglichkeiten von Dashboards und Schnellzugriffsmöglichkeiten, z.B. zur schnellen 
Anzeige von Kassenbeständen oder Mitgliederübersichten 

 
Der Vereinsring wird im Jahr 2022 spezielle vertiefende Workshops für Vereine an-
bieten, in denen das Thema Digitalisierung vermittelt und konkrete Ansätze / Hilfe-
stellungen für Vereine angeboten werden sollen. 

 
Weiter stellt Alexander Weiß die neue Homepage des Vereinsrings der Stadt Butz-
bach vor. vereinsring-butzbach.de  
-aktuelle Corona-Informationen für Vereine auf der Startseite 
-Neuigkeiten aus der Vereinswelt von Butzbach 
-Kontaktmöglichkeiten mit dem Vorstand 
-Möglichkeiten für Vereine, online Änderungen ihrer Daten dem Vereinsring mitzutei-
len (Ansprechpartner, Kontaktdaten, Webseiten, Bankverbindung(!) zur Verhinderung 
von Rücklastschriften). 
-Informationen über Fördermöglichkeiten von Butzbacher Vereinen, inklusive der 
Möglichkeit, Förderanträge an den Vereinsring online einreichen zu können 
-Tipps für die Vereinsarbeit (ständig weiter ausgebaut) 
-weiterhin bietet der Vereinsring an, Vereinen und Ortsteilen / Ortsbeiräten eine Platt-
form zu bieten, auf der sie ihre Informationen verteilen können (interessant für alle 
Vereine und Ortsbeiräte / Stadtteile, die kein Web-Admin-Know How haben oder zu 
wenig Content, als dass sich eine eigene Homepage dafür lohnen würde 

 
Ansprechpartner für alle Themen ist Alexander Weiß. 
 
Top 14 
Mitteilungen / Verschiedenes 
Der Vorsitzende wies auf folgende Themen hin:    
 
Die EVB GmbH gewährt dem Vereinsring Butzbach einen jährlichen Zuschuss, der 
weitergegeben wird an steuerbegünstigte Mitgliedsvereine für deren Anschaffungen. 
Nach unseren Förderrichtlinien wird der EVB-Zuschuss an antragstellende Vereine 
ausgezahlt und beträgt 10 %, max. 250 €.  
Voraussetzung ist eine schriftliche Antragstellung an unsere  
Geschäftsstelle.  



 Dem Antrag sind Rechnungsbelege bzw. Kostenvoranschläge (auch Kopien ausrei-
chend) beizufügen. Sollten 
 
Demokratie Leben ein Bundesprogramm,  
bei dem sich die Stadt beworben hat und weitere 5 Jahre besteht die Möglichkeit 
Anträge zu stellen. Tipps zu möglichen Veranstaltungen und Anschaffungen, die zu-
schussfähig sind, können über unseren Geschäftsführer Rainer Hachenburger erfragt 
werden. 
 
Teilnahme Hessentagsumzug 
Ob und in welcher Form die Stadt mit Unterstützung des Vereinsringes an zukünfti-
gen Hessentagumzügen teilnimmt, wird noch in den Gremien beraten. Der Vereins-
ring hat dazu Vorschläge eingebraucht. Nächster Hessentag wäre in Pfungstadt. 
 
Kultursommer 2022 
Wird in diesem Jahr wieder durchgeführt. Angedacht seitens des Bürgermeisters den 
Lahntorpark ähnlich wie beim Hessentag für die Vereine bzw. für die Vereine der 
Stadtteile zu aktivieren. Seitens des Vereinsring wurde dies in einer Sitzung den 
Ortsbeiräten sowie den Ortsteilvertretern der Vereine mitgeteilt. 

 
Ehrenamtscard  
Möglichkeit für Vereine die ehrenamtliche zu unterstützen. 
Vergünstigungen für Ehrenamtscard Inhaber 

- Siehe Homepage Vereinsring oder Homepage Wetteraukreis 

 
1250 Jahre Stadt Butzbach 2023 
Eine Feier ist angedacht jedoch sind noch keine Planungen im Gange. 
Bedingt durch die immer noch gegenwärtige Pandemie und die Flüchtlingswelle 
Ist die Sachlage noch unbestimmt. 
 
Vorstellung neue(r) Vorsitzende 
An diesem Abend war kein neuer Vorstand anwesend! 
 
Hinweis: auf das Friedenscamp der Stadt Butzbach und dem Städtepartnerschafts-

verein Butzbach in Collecchio Teilnehmer gesucht. Fahrtkosten übernimmt die Stadt. 

 

Hinweis: Spendenaktion am 2. April für Ukraine von Fotostudio Lumiere, das gute 

Haus, evangelische Stadtmission, Feuerwehr und der Vereinsring hat dafür ein 

Spendenkonto errichtet und ist beteiligt bei der Vergabe der Mittel. 

 
 
Schlussworte des Vorsitzenden Andreas Catlin 
 
Zum Abschluss der heutigen JHV darf ich mich ganz besonders bei unserem Bürger-
meister und den Magistratsmitgliedern für die große Unterstützung bedanken. 
Ebenso dankbar sind wir allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Stadtverwaltung. 
Ich darf den hier Anwesenden versichern, dass allen ein gutes Miteinander gerade 



mit den Vereinen sehr wichtig ist und das Ehrenamt einen besonderen Stellenwert 
genießt. 
Der EVB GmbH danke ich für die großzügige Unterstützung und verbinde damit die 
Hoffnung, dass wir auch weiterhin mit ihrer Unterstützung rechnen dürfen. Der Immo-
biliengruppe danke ich für die Bereitstellung der unzähligen Räumlichkeiten und für 
die gute Zusammenarbeit´. 
Hinweis: Vereine sollten Änderungen ihrer Stammdaten melden. 
So z.B. auch Änderung des Bankkontos - einige Rückläufer erhalten bei Abbuchung 
des Jahresbeitrages 
Ich darf mich bei meinem Vorstand für die vertrauensvolle Zusammenarbeit bedan-
ken und schließe die Mitglieder des erweiterten Vorstands und die Ehrenvorstands-
mitglieder in meine Dankesworte mit ein. 
Im Besonderen danke ich unserem Ehrenvorsitzenden Robert Werner, der immer ein 
offenes Ohr für uns hat. Mit Alexander Weiß haben wir einen Glückstreffer im Vor-
stand landen können. 
Alex bringt zum Wohle aller seine Affinität zur Digitalisierung in vollen Zügen in den 
Ablauf der Dienstgeschäfte unseres Vereins ein und erleichtert uns so die Geschäfts-
abläufe. 
Nicht zuletzt danke ich unserem Geschäftsführer, Rainer Hachenburger, vielen Dank 
für deine Arbeit. 
Mit dem Wunsch auf eine weiterhin gute und erfolgreiche Zusammenarbeit aller Be-
teiligten schließt Vorsitzender Andreas Catlin die 79. Jahreshauptversammlung des 
Vereinsringes der Stadt Butzbach und ihrer Stadtteile 
 
 
        gez.                                                                    gez. 
 Andreas Catlin                               Rainer Hachenburger   
-Vorsitzender-                               -Geschäftsführer-             
 
 
 
 


